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290 Поурочные разработки к учебнику Г.Я. Мякишева, Б.Б Буховцева 

ниже О 0С? (Солнечный свет, в котором наибольшее количество 

энергии приходится на долю видимых лучей, проникает в оранже­

рею с незначительными потерями. Поглощаясь почвой и растения­

ми, он вызывает нагревание, вследствие чего начинается обратное 

лучеиспускание энергии. Однако это лучеиспускание совершается 

инфракрасными лучами, для которых стеклянное перекрытие не­

проиицаемо. Таким образом, оранжерея является как бы ловушкой 

для солнечной энергии, которая поглощает энергию и очень мало ее 

излучает. Поэтому в оранжереях даже без искусственного подогре­

ва может быть получена достаточно высокая температура при 

сравнительно слабом солнечном свете.) 

5. Почему гнезда термитов имеют форму крыла, плоскости кото­
рого обращены точно к востоку и западу. Почему термиты так стро­

ят свои жилища? (Такой формы и так сориентированные сооруже­

ния термитов поглощают меньше солнечного тепла в полдеиь, но, 

собирая излучаемое тепло от восхода солнца и до самого захода, 

увеличивают продолжительность теплового дня для находящихся в 

uих личинок.) 

6. Почему в густом еловом лесу нет ни красных, ни синих, ни 
желтых цветов, - они белые или бледно-розовые. Чем это объясняет­

ся? (В полумраке под густыми ветвя.ми елей хорошо заметен изда­

лека только белый или бледно-розовый цвет, поэтому насекомые (в 

поисках нектара) опыляют лишь эти цветы.) 

7. Оптимальная температура тела бабочки-перламутровки 32,5-
35,5 °С. В солнечную погоду бабочка поддерживает температуру не­
зависимо от температуры окружающей среды. Как ей это удается? 

(Бабочка поддерживает постоянную температуру своего тела с 

помощью крыльев. Больше всего тепла крылья получают, если сол­

иечные лучи падают перпеидикулярио к ним. Чем больше угол паде­

ния, тем слабее нагревание. Как только температура тела дости­

гает 35 °С, бабочка изменяет положение крьиtьев, пока не найдет 
такое положение, при котором количество получаемого тепла бу­

дет устойчиво поддерживать нужную температуру.) 

8. Почему большинство животных Крайнего Севера белого цвета, 
а те, окраска которых иная, например, белка, заяц, меняют ее зимой 

на белую? (Животное белого цвета меньше излучает теплоты в 

окружающее пространство, что особенно важно в условиях Край­

него Севера.) 

9. Почему животные воспринимают инфракрасные лучи? (Неко­
торые из глубоководных кальмаров, помимо обычных глаз, наделеиы 
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еще так называемыми термоскопическими глазами, т. е. органами, 

способными улавливать инфракрасные лучи. Эти глаза у них рассея­

ны по всей нижней поверхности тела, и каждый имеет вид неболь­

шой темной точки. Под микроскопом видно, что устроен он, как 

обычный глаз, но снабжен светофw~ьтром, сдерживающим все лу­

чи, кроме инфракрасных. Светофw~ьтр расположен перед прелом­

ляющей линзой-хрусталиком. Линза отбрасывает сконцентриро­

ванный пучок световых лучей на чувствительный к ним восприни­

мающий орган.) 

Подведение итогов 

Подводятся итоги игры, выставляются оценки. 

Домашнее задание 

п. 81-87. 




